

ТУЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ И ИНФОРМАТИКИ

Негосударственная образовательная организация

высшего профессионального образования некоммерческое партнерство

Форма обучения заочная

Кафедра Гражданского права и процесса

Направление подготовки «Юриспруденция»,
гражданско-правовой профиль

Выпускная квалификационная работа

***«Правовое регулирование наследования по завещанию в российском
гражданском праве»***

Студент гр. ТзбЮгп11с Замараев Алексей Юрьевич

Научный руководитель : к.ю.н. Наумов Вячеслав Викторович

Тула, 2015 г.

Актуальность темы

Наследование по завещанию является одним из значимых институтов гражданского права, так как регулирует правоотношения на момент после смерти наследодателя.

Сохранение актуальности изучения института наследования по завещанию связано с тем, что наследственное правопреемство непосредственно связано с институтом частной собственности, который возродился в Российской Федерации с переходом к рыночной экономике. Это объективно предопределило необходимость принятия нового нормативно-правового акта, регламентирующего переход по наследству прав и обязанностей завещателя в точном соответствии с его волей, так, как он распорядится. Несмотря на принятие третьей части ГК РФ проблем в правовом регулировании наследственных отношений по завещанию, а также пробелов и противоречий не убавилось. Указанные обстоятельства указывают на актуальность темы исследования.

Объект и предмет исследования

Объектом является система общественных отношений, связанных с правовой регламентацией и применением норм, регулирующих вопросы ответственности за вред, причиненный жизни или здоровью.

Предмет исследования образует совокупность правовых норм, регулирующих наследование по завещанию, взаимосвязь правовой природы завещания и его свойств с развитием и содержанием норм права, а также статистические данные и сформированная судебная практика.

Цели и задачи исследования

Целью исследования является проведение комплексного теоретико-прикладного анализа вопросов правового характера, имеющих место при наследовании по завещанию и его исполнении, правовой природы завещания как правовой категории, а также выработка обоснованных предложений по совершенствованию законодательства.

С учетом поставленной цели определены и решены следующие задачи:

- исследовать правовую природу завещания;
- выявить все специфические характеристики и свойства завещания, оказывающие влияние на формирование и содержание правового регулирования наследования по завещанию и его исполнения;
- определить место завещания в системе способов распоряжения имуществом;
- сформулировать предложения, направленные на повышение эффективности правового регулирования исполнения завещания.

ВЫВОД

Действующее российское законодательство, регулирующее вопросы исполнения завещания, несомненно, получило существенное развитие с принятием части третьей Гражданского кодекса РФ, однако сложность и в определенной степени уникальность наследственных отношений требуют еще более высокой степени эффективности правовых норм.

Под завещанием следует понимать одностороннюю сделку, которая носит лично-формальный характер, устанавливает порядок правопреемства в правах и обязанностях наследодателя после его смерти. Определение завещания законодательно закреплено в ст. 1118 ГК РФ.

ВЫВОД

Форма совершения такой односторонней сделки служит основанием для классификации завещаний, кроме того, является важной составляющей завещания, недостатки которой могут повлиять в конечном итоге на реализацию воли наследодателя. Форму завещания и порядок его совершения, установленные законодательством, нельзя назвать упрощенными, однако, все требования правовых норм обоснованы, излишне жестких, трудновыполнимых правил закон не устанавливает.

ВЫВОД

Достижение правового результата, желаемого завещателем, возможно при наличии одновременно условий о том, что содержание сделки не должно противоречить закону, завещатель должен обладать дееспособностью, понимать значение своих действий и руководить ими, воля и волеизъявление должны совпадать, требования о форме сделок должны быть соблюдены.

ВЫВОД

Исполнение завещания, является необходимым и весьма важным этапом наследственного преемства, осуществляемого на основании завещательного распоряжения наследодателя.

Деятельность исполнителя завещания, предусмотренная наследственным законодательством, призвана в первую очередь, решить вопросы сохранности имущества, обеспечения перехода его к наследникам, названным в завещании, а также исполнения завещательного отказа или возложения. В связи с этим законодательное регулирование института исполнения завещания специально назначенным лицом должно адекватно отвечать уровню общественных отношений, которые оно призвано регулировать.

ПРЕДЛОЖЕНИЕ

о необходимости законодательного закрепления нормы, предусматривающей обязательное установление сервитута для наследника, которому завещано здание, либо переход к нему права собственности на земельный участок (часть земельного участка), если завещатель не оговорил иного положения в завещании в отношении земли. При этом если завещатель действительно желает завещать дом и земельный участок разным лицам, то такое распоряжение должно найти отражение в завещании.

ПРЕДЛОЖЕНИЯ

о необходимости устранения имеющейся коллизии норм ГК РФ (ст. 1163) и Основ законодательства РФ о нотариате (ст. 41) по вопросу выдачи свидетельства о праве на наследство в случае наличия спора о действительности завещания.

Спасибо за внимание!